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Nas Ultimas semanas, temos assigtido a manifestagdes de protesto contra as medidas
gue a Argentinatem adotado em seu comércio com o Brasll. A Argentinaestaria
guebrando as regras do Mercosul, estaria agindo contra o Brasll. Algunsvéo mas
longe e pronunciam frases de eféto, como "o Mercosul acabou”, "etdnahorade
acabar com essa uniéo aduandraficticid’ etc. Nesse quadro de crise, gpenas 0 governo
brasileiro age com sarenidede e resste naadogZo de umapalitica”"maisdurd’ em
rdlacdo a Argenting, que sabe néo conaultar os interesses do Bradl.

O problema, do ponto de visa da Argenting, etano sddo comercia crescente do
Bradl, que, neste ano, deveradcancar US$ 2 bilhdes. Diante desse feto, 0 paisvizinho
pede o retorno as savaguardas. Os bradlaros protestam indignados, ingstindo em que
asregras do Mercosul ndo podem nem devem sar mudadas, gue temos uma unido
aduandra e que devemos s fiéls aesse modd o de integracéo regiond.

Defao, s2 0 Mercosul fosse uma unido aduandra que envolvesse muitos paises, a
preocupacio da Argentina com seu déficit em rd acéo a0 Bradl néo teriasentido. Em
um acordo como o da Unido Européa, por exemplo, um pais pode ter um défiit
comercid com o outro de forma duradoura sem que isso condtitua um problema, jaque
ese ddficit poderd ser compensado com o superavit com outros paises da Unido que
oferecem as mesmas vantagens

O Mercoaul, porém, € basicamente umardacéo hilaterd Brasl-Argenting, jaque os
demais paises representam gpenas 10% do comércio do bloco. Sendo assm, ssum
pais experimentaum déficit comercid importante em rdacéo aoutro, de néo terd
como compensilo dentro do sstema. Terd de buscar compensacao fora do acordo,
com paises gue néo oferecam as mesmas vantagens. Dessaforma, esse défidit tornarao
acordo desinteressante para o pais deficitério.

A longo prazo, para que umardagdo entre dois parceiros sgainteressante, € preciso
que hgaeauilibrio de ganhos e que, caso esse equilibrio sgarompido, exigauma
déusulaque permita ao parcaro recuperalo. No caso darelagéo Brasil- Argenting,
portanto, sriamais do que razoave que exigisse uma déausula que permitisse a0 pais
cujo déficit comercid superasse uma determinada porcentagem das exportaces tomear
medidas geral's pararecuperar o equilibrio perdido.

E iss0 que 0s argentinos est?o haje reivindicando quando flam em salvaguardas. A
s0lucdo é inadequada, mas o problema é red. Como podemoas ver pelo quadro abaixo,
narecuperacao experimentada pelo comérdio entre os dois paises, a Argentinavem



redizando um déficit comercid que corresponde a 30% das exportagdes brasileiras ou
a43% das exportagdes argentines. A mesma tabdamodraque, em momentos
anteriores, foi 0 Brasil que experimentou déficit, mas este eramenor e, principa mente,
pesava menos na economia do pais

E compreensivel que os argentinos déem umaimportandamaior do que nis a0s
problemas rdativos ao Mercosul ou, mais precisamerte, asuarelacdo com o Bradl. As
exportagdes argentinas para o Brasi| representaram 16% do seu comércio em 2003,
enquanto as exportacdes bragleiras paraa Argentina foram de 6,4%. A integracéo
comerdid com o Bras| € para os argentinos, uma grande oportunidede, jaque seu PIB
representa pouco mais do que aquarta parte do PIB brasilero, mas é também uma
grande ameaca, porgue aindidriabradleraé mas diversficada e avancadado que a
Argentina

N&o subestimemos, porém, aimporténda dessaintegracéo paranos. O mercado
argentino sgnificaum aumento de 25% do NSO pProprio mercado, e as exportagdes
braslaras parala s2o prindpadmente de produtos indudriais.

Os argentinos pedem agora 0 estabd ecimento de sdvaguardas, e os brasleiras
agumantam que isso seriaum retrocesso a 1994, contrariando os principios de uma
unido aduandra. O argumento € formamente correto, masjavimos que 0 Mercosul O
é formamente umaintegracéo desse tipo: napratica, € umardacéo bilaterd que
podera transformar-se em unido aduaneira se um maor nimero de paises aderirem, de
forma que os desequilibrios comerdas passam ser compensadaos internamente.

|sso dgnifica que devemos concordar com as savaguardas? Esse seria um retrocesso,
Mas, ComM UM pouco de imaginecao e pragmeatismo, os dois paises serdo capazes de
encontrar um mecanismo subdituto de correcéo do desequilibrio comercid sempre que
este d cance uma determinada porcentagem das exportagdes do pais ou do comercio
someado dos dois paises. Um desequilibrio dessa natureza, no quadro de umaunido
aduandira, pode s entendido como um problema de taxa de cambio ou equiparado a
ele. Como ndo conseguimaos ainda coordenar nossas taxas de cambio, a solucéo
provisiria seria provave mente um aumento lineer e gard detarifasaéqueo

equilibrio fosse resabd ecido. Esse aumento faria o pgpd do guste do cambio entre os
dois paises.

Masisso néo sgnificariaacabar com a unido aduaneird'? Néo é possive acabar com
ago gue néo exige redmente. Nem € prudente diminar um acordo com esse rétulo
gue goroximadois paises que A tém a ganhar com o gprofundamento de suas rdagbes
comerdas e, mas amplamente, econdimicas, 0 Mesmo tempo que permitea
participacdo de outros. As criticas e acrise jafizeram o seu papd; eta nahorade
comegar aencontrar uma solucdo de longo prazo para o problema



